Kleine Anfrage Nr. 01

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Oliver Hahn

Fraktion / Partei: CcDhuU

Der Magistrat wird um Auskunft gebeten, ob und wenn ja wie viele ,Tote-Winkel-Unfalle* es
seit 2018 mit welchem Ausgang fur die Unfallbeteiligten gegeben hat.

Stellungnahme/Antwort durch:

FD 33 - StraRenverkehr

Dezernent/Dezernentin:

Oberbilrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Die Auswertung des regionalen Verkehrsdienstes der Polizei, bei dem alle polizeilich gemelde-
ten Unfalle registriert werden, hat folgendes ergeben: In der dort zur Verfligung stehenden
Auswertungssoftware ist eine Parameter ,toter Winkel“ nicht enthalten. Bei der handischen
Auswertung wurden fur den Zeitraum 2018 und 2019 drei Unfalle festgestellt, bei dem dieser
Parameter zutreffen sollte. Dabei wurden drei Radfahrer leicht verletzt.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 02

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Oliver Hahn

Fraktion / Partei: CDhU

Der Magistrat wird um Auskunft gebeten, ob die Stadt sich bereits mit dem Thema , Tote-Win-
kel-Unfélle* an Kreuzungen/Abbiegespuren in Marburg und seinen AuRenstadtteilen befasst
hat und sich z.B. schon mal mit dem sog. , Trixi-Spiegel“ (Erfinder: Ulrich Willburger) bzgl. der
Unfallvermeidung beschaftigt hat.

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 33 - Stralenverkehr

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Die Fachdienste StralRenverkehr und Tiefbau haben sich bereits vor ca. 5 Jahren mit Trixi-
Spiegeln befasst und an den zwdlf Kreuzungen, an denen es keine ausgewiesenen Rechtsab-
biegespuren gibt, entsprechende Spiegel installiert. Diese MaRnahme wird durch vorgezogene
Aufstellbereiche und Haltelinien fir den Radverkehr unterstitzt.

Weiterhin wird der ,Tote Winkel Problematik® dadurch Rechnung getragen, dass immer mehr
LSA fur Radfahrer mit entsprechendem Vorlauf installiert werden, so dass der Radverkehr vor
dem abbiegenden Schwerverkehr in das Sichtfeld fahren kann. Die Priifung von entsprechen-
den Fahrradampeln gehort mittlerweile zum Standard aller Neu- und Anderungsplanungen an
LSA.

Strecken mit Radverkehrsmarkierungen werden zunehmend in den maoglichen Konfliktberei-
chen mit roter Farbe markiert, um die Aufmerksamkeit flr alle Verkehrsarten zu erh6hen.

Die vorgenannten MalRnahmen haben sich auch Sicht der verantwortlichen Fachdienste bisher
bewahrt.

Dr. Thomas Spies
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Kleine Anfrage Nr. 03

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Winfried Kissel

Fraktion / Partei: CDhU

In Marburg fordern die Griinen den Bau von Windradern in Waldgebieten oder zum Beispiel in
Lunmittelbarer Nahe* zu einem Pharmakonzern.

Vor kurzem ist ein Windrad in Guxhagen (Nordhessen) in Brand geraten. Ist die Marburger
Feuerwehr flr den Fall, dass sich so ein Brand auf dem Gebiet der Stadt Marburg ereignet,
vorbereitet?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 37 - Brandschutz

Dezernent/Dezernentin: Blrgermeister Wieland Stotzel

Stellungnahme/Antwort:

Grundsatzlich stellen Brande in Windenergieanlagen Situationen abseits jeglicher Routine dar.
Die Feuerwehr sieht in ihrer Konzeption keine unmittelbare Brandbekampfung vor. Als Mittel
der Wahl wird das ,kontrollierte Abbrennen“ angewandt (siehe auch Fachempfehlung DFV).
Parallel erfolgt das Absperren und die Brandbekdmpfung herabfallender Teile, beispielsweise
Motorelemente oder Rotoren. Fiir das genannte Aufgabenspektrum ist die Feuerwehr Marburg
mit ihrer Standortdichte, Personal und Material hinreichend vorbereitet. Uber zahlreiche
Léschfahrzeuge kann die Brandbekdmpfung von unterschiedlichen Richtungen erfolgen. Die
Zufahrsituation ist im Genehmigungsverfahren zu bedenken.

Fir kleinere Brandszenarien verfligen die meisten Windkraftanlagen Uber automatische
Loéscheinrichtungen, welche Entstehungsbrande selbstéandig bekédmpfen.

Wieland Stotzel
Blrgermeister

3von 41 in der Zusammenstellung



Kleine Anfrage Nr. 04

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Jan Schalauske

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Kann der Magistrat fir den FuBweg durch den Schilerpark vom Stroinsky-Steg bis zur
Unterfihrung zum Ortenberg eine Beleuchtung realisieren?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 67 Stadtgrin und Friedhofe

Dezernent/Dezernentin: Blrgermeister Wieland Stotzel

Stellungnahme/Antwort:

Es gibt bereits einen beleuchteten Weg vom Stroinsky-Steg bis zur Unterfihrung zum
Ortenberg. Somit ist hier eine sichere Wegeverbindung vorhanden. Der Weg durch den Park
ist nur unwesentlich kirzer (s. beigefligten Plan).

Eine zusatzliche Beleuchtung ware auch nicht im Sinne des Naturschutzes. Zudem ware sie
sehr kostenintensiv. Hinzu kdmen Konflikte mit den Baumen, da die Installation weiterer
Leuchten in den Wurzelbereich der Baume eingreifen wiirde. In Zeiten des Klimawandels
sollte aber der vorhandene Baumbestand so gut wie mdglich geschatzt werden.

Aus den genannten Grinden mdchte der Fachdienst Stadtgriin und Friedhéfe, wenn es nicht
unbedingt erforderlich ist, die Beleuchtung von Parks und Grlnanlagen nicht erhdhen.

Im vorliegenden Fall erscheint uns die Sicherheit von Blrgern und Buirgerinnen durch die

bereits vorhandene Wegalternative ausreichend garantiert zu sein.

Wieland Stotzel
Blrgermeister

Anlage: Lageplan
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Kleine Anfrage Nr. 05

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Dr. Hermann Uchtmann

Fraktion / Partei: FDP/MBL

Der Waldweg zwischen Bauerbach und Waldtal ist seit Monaten gesperrt. Steht schon fest,

wann er wieder gedffnet wird?

Stellungnahme/Antwort durch:

FD 66 - Tiefbau

Dezernent/Dezernentin:

Blrgermeister Wieland Stotzel

Stellungnahme/Antwort:

Auf Nachfrage teilt Hessen Forst, Kirchhain zustandigkeitshalber mit, dass der Weg auf Grund
von Leitungsarbeiten durch den ZMW gesperrt ist. Die Arbeiten sind derzeit witterungsbedingt
unterbrochen und werden nach Wiederaufnahme noch ca. 4 Wochen in Anspruch nehmen.

Wieland Stoétzel
Blrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 06

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Dr. Hermann Uchtmann

Fraktion / Partei: FDP/MBL

Der Magistrat hat fur 2020 fur die Umsetzung und Entwicklung zusatzlicher MalRnahmen zur
Bekampfung der Altersarmut 120 000 € in den Haushalt eingestellt. Gibt es konkrete Uberle-
gungen zur Realisierung?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 50 - Soziale Leistungen

Dezernent/Dezernentin: Oberburgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Fur den 22. Oktober 2020 ist eine Armutskonferenz geplant, die Impulse flir den Bereich der
Universitatsstadt Marburg geben soll.

Der Magistrat der Universitatsstadt Marburg in Zusammenarbeit mit dem Landkreis Marburg-
Biedenkopf steht am Beginn eines Prozesses, die Kooperation mit der Marburger Tafel e.V. zu
intensivieren, um eine grofRere Wirkung fur Menschen mit nur geringem Einkommen oder
sogar von Armut bedrohten Menschen anzustreben. Sofern hierzu operative Strukturen der
Marburger Tafel e.V. stabilisiert und ausgebaut werden missen, kdnnen etwaig notwendige
Aufwendungen aus diesem Haushaltsansatz bestritten werden.

Statistische Daten legen den Schluss nahe, dass nur ein prozentual geringer Bevolkerungsan-
teil alterer Menschen und Menschen mit einer dauerhaft vollen Erwerbsminderung Sozialleis-
tungsanspriiche der Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung nach den Bestim-
mungen des 4. Kapitels Zwdlftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB XiIlI) flr sich realisieren. Hier
sollen die Daten fur Marburg verifiziert werden, evt. Ursachen analysiert und ggf. notwendige
und geeignete MalRnahmen, den Grad der Inanspruchnahme rechtmaflig zustehender
Anspriiche zu erhdhen, abgeleitet, geplant und umgesetzt werden.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 07

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Lisa Freitag

Fraktion / Partei: FDP/MBL

Wie ist der Stand der Umsetzung bzgl. erhéhter Raumbedarf wegen des rechtlichen An-
spruchs auf Ganztagsbetreuung ab 2025 in Grundschulen, welche Grundschulen sind
besonders betroffen und wie sieht die Zeitplanung aus?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 40 - Schule

Dezernent/Dezernentin: Stadtratin Kirsten Dinnebier

Stellungnahme/Antwort:

Der Anspruch auf einen Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz im Grundschulbereich soll
nach bisherigen Planungen der Bundesregierung im Jahr 2025 umgesetzt werden.

Bisher sind lediglich wenige Punkte des Vorhabens bekannt; eine konkrete Planung gestaltet
sich vor diesem Hintergrund aktuell noch recht schwierig.

Vor allem bereitet dabei Schwierigkeiten, dass keine konkreten Zahlen vorliegen, wie hoch der
Prozentsatz an bereitzustellenden Platzen in Bezug auf die Schilerzahl der jeweiligen Schule
sein soll. Die Einschatzungen liegen hier zwischen 75 % und 95 %.

Durch den guten Ausbau von Betreuungsplatzen an den Grundschulen in den vergangenen
Jahren liegt die Betreuungsquote in Marburg bereits aktuell im Durchschnitt bei mehr als

75 %, an einigen Schulen - kombiniert mit einem ganztagigen Angebot - bei Uber 90 %.

Die Nachfrage der Eltern konnte in der Regel dabei vollstandig befriedigt werden, da kontinu-
ierlich bei erhdhter Nachfrage auch zusatzliche Platze geschaffen wurden.

Bei anstehenden Baumalinahmen, z. B. im Rahmen des BiBaP’s, wurde und wird darauf
geachtet, die Aspekte Nachmittagsbetreuung / Ganztagsentwicklung und die Mittagsversor-
gung auch bzgl. der kommenden Herausforderungen aufzustellen. Als Beispiele seien hier die
Baumalinahmen an der Waldschule Wehrda, der Grundschule Marbach, der Grundschule
Elnhausen und der Erich Kastner-Schule genannt, die bereits abgeschlossen oder in Planung
sind. Weitere Planungen stehen in der Emil-von-Behring-Schule an.

Dem veranderten Raumbedarf durch den langeren Aufenthalt der Schiler*innen in den
Schulen wird vielerorts bereits durch veranderte Raumkonzepte Rechnung getragen, in dem
die Klassenraume ganztagig und zusatzliche Raume flr spezifische Betreuungsbedarfe
genutzt werden.

Ein besonderer Bedarf ist aktuell in Bezug auf die Astrid-Lindgren-Schule und die Bildungs-
statte am Richtsberg zu erkennen, da hier der Versorgungsgrad aktuell erst bei rund 50 %
liegt. Im Zuge der laufenden Planungen fur einen Einstieg der Astrid-Lindgren-Schule in ein
verbindliches Ganztagsangebot erscheint es dringend notwendig, die Raumkonzeption von
Schule und Bildungsstatte anzupassen und einen erhéhten Raumbedarf planerisch anzuge-
hen.

Die Verwaltung ist bestrebt, die entstehenden Herausforderungen an allen Standorten
realistisch einzuschatzen und die notwendigen MalRhahmen einzuleiten.

Kirsten Dinnebier
Stadtratin
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Kleine Anfrage Nr. 08

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Lisa Freitag

Fraktion / Partei: FDP/MBL

Die Sophie-von-Brabant-Schule nahm von 2017 bis 2019 an dem Pilotprojekt "Willkommen,
Ankommen, Weiterkommen - mit neu zugewanderten Schulerinnen und Schulern Schule
gestalten" der Deutschen Schulakademie und der Hessischen Lehrkrafteakademie teil.
Wurden die Ergebnisse des Projektes hinsichtlich einer Ubertragbarkeit auf andere stadtische
Schulen ausgewertet?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 40 - Schule

Dezernent/Dezernentin: Stadtratin Kirsten Dinnebier

Stellungnahme/Antwort:

Die Zustandigkeit fir die innere Schulverwaltung und somit auch fir das Pilotprojekt
obliegt dem Staatlichen Schulamt. Dieses gab auf Anfrage folgende Rickmeldung:

Am oben genannten Projekt haben 15 Schulen aus ganz Hessen teilgenommen. Ziel des
Projektes ist es gewesen, den beteiligten Schulen die Moglichkeit zu geben, im gemeinsamen
Austausch eigene auf die Schule zugeschnittene Schulentwicklungsziele zur Integration von
Seiteneinsteigern zu definieren und MaRnahmen zu entwickeln. Eine Ubertragbarkeit auf
andere Schulen ist insofern nur in Teilen gegeben. Im Rahmen der regelmaligen Austausch-
treffen mit Intensivklassenlehrkraften werden allerdings exemplarische Beispiele weitergege-
ben und am Thema Integration entsprechend gearbeitet.

Kirsten Dinnebier
Stadtratin
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Kleine Anfrage Nr. 09

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Dominic Dehmel

Fraktion / Partei: SPD

Der Magistrat wird gebeten dartuber Auskunft zu geben, ob ein Konzept (eventuell basierend
auf einen Beschluss der Stadtverordnetenversammlung) vorliegt, welches die Pacht-Vergabe
von stadtischen Flachen reglementiert und dem Fragesteller bei Vorhandensein in Textform zu-

gesandt werden kann.

Stellungnahme/Antwort durch:

FD 62 - Gebaudewirtschaft und Grundstiicksverkehr

Dezernent/Dezernentin:

Burgermeister Wieland Stétzel

Stellungnahme/Antwort

Verpachtungen stadtischer Flachen erfolgen auf Nachfrage unter Einbeziehung und mit Zustim-
mung der zustandigen Fachdienste, wie z. B. der Unteren Naturschutzbehérde sowie der Orts-
vorsteher und gegebenenfalls der Ortslandwirte (bei landwirtschaftlichen Flachen) des jeweili-

gen Stadtteiles.

Wieland Stoétzel
Blrgermeister

10 von 41 in der Zusammenstellung




Kleine Anfrage Nr. 10

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Dominic Dehmel

Fraktion / Partei: SPD

Der Magistrat wird gebeten dariber Auskunft zu geben, ob bei der Sparkasse Marburg-Bie-
denkopf ebenfalls Sparvertrage seitens der Sparkasse gekiindigt wurden, um hohe Zinszah-

lungen zu vermeiden.

Stellungnahme/Antwort durch:

FD 20 - Finanzservice

Dezernent/Dezernentin:

Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Es bestehen keinerlei Sparvertrage bei der Sparkasse Marburg-Biedenkopf. Somit kam es

auch zu keiner Kindigung.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 11

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in:

Winfried Kissel

Fraktion / Partei:

CDuU

Kann der Magistrat veranlassen, dass auf dem Burgersteig, An der Linde, des anliegenden
Grundstiicks, Rinnweg 12 a, in Ginseldorf, die Aste die auf den FuBweg ragen und die Be-
leuchtung fur die StralRe, An der Berghecke, erheblich einschranken, zurlickgeschnitten wer-
den? Ferner wird der Blrgersteig schon seit sehr langer Zeit nicht mehr gesaubert (vermoost
und glitschig) und stellt eine Gefahrdung fur FulRganger, besonders fir altere Mitblrger dar."

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 32 - Gefahrenabwehr und Gewerbe

Dezernent/Dezernentin: Burgermeister Wieland Stétzel

Stellungnahme/Antwort:

Die Anlieger wurden aufgefordert den nétigen Riickschnitt sowie die Straldenreinigung durch-
zufuhren. Der Ruckschnitt ist bereits erledigt. Die Anlieger wollen eine Firma mit der StralRen-

reinigung beauftragen.

Wieland Stoétzel
Blrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 12

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Renate Bastian

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Entspricht die Darstellung auf dem Gemalde von Karl Bantzer im historischen Rathaussaal,
wo viele offizielle Veranstaltungen stattfinden, der Auffassung des Magistrats von der Rolle
der Frauen in der Kommunalpolitik?

FD 16 - Referat fur Gleichberechtigung von Frau und

Stellungnahme/Antwort durch: M
ann

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Nein

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 13

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Henning Kdster-Sollwedel

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Wie viele Busse des Stadtverkehrs sind mittlerweile mit Abbiegeassistenten bestiickt und wann
ist mit einer vollzahligen diesbezuglichen Ausstattung zu rechnen?

Stellungnahme/Antwort durch: | Stadtwerke Marburg

Dezernent/Dezernentin: Oberbirgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Derzeit werden zwei unterschiedliche Abbiegeassistenzsysteme auf Praxistauglichkeit getes-
tet. Es treten dabei immer noch Probleme auf, die herstellerseitig noch nicht abschlieRend be-
hoben wurden.

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 14

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Marz 2020

Fragesteller/in: Henning Kdster-Sollwedel

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Wann darf man mit der Komplettierung des vom Fragesteller per Zufall zusammen mit dem Bur-
germeister in Augenschein genommenen oberen Treppenteils am Rudolphsplatz mit einer Hilfs-
schiene fur Kinderwagen, Fahrrader und Rollstuhlfahrer*innen rechnen?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 66 - Tiefbau

Dezernent/Dezernentin: Burgermeister Wieland Stétzel

Stellungnahme/Antwort:

Die Stahltreppe, die das erste Podest der alten Steintreppe mit der oberen Ebene des Rudol-
phsplatzes nahe der Uhr verbindet, ist als Provisorium bis zur endgultigen Platzgestaltung
konzipiert. Die unteren Stufen und das Podest der alten Treppe wurden erhalten, weil sich dar-
unter ein Bauwerk fur die Pumpe zur Entwasserung des Rudolphsplatzes befindet. Daher ist
dort auch noch die Schieberampe erhalten, aber nicht mehr unbedingt notwendig. Durch die
neuen Querungsmoglichkeiten auf der nérdlichen Seite der Weidenh&user Bricke und am
westlichen Briickenkopf hat die angesprochene Wegebeziehung deutlich an Bedeutung verlo-
ren. Zudem gibt es aus Richtung Am Grin kommend, eine stufenlose Anbindung der Weiden-
hauser Bricke, die ebenfalls aus der Richtung Oberstadt / Lahntor und Universitatsstrale ge-
nutzt werden kann. Eine Nachristung der provisorischen Stahltreppe mit einer Schieberampe
ist wegen der dargelegten Alternativen und des dadurch sehr begrenzten Nutzerkreises ge-
genwartig deshalb nicht beabsichtigt.

Wieland Stétzel
Blrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 15

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller/in: Roland B6hm

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

An dem alten Bauernhof Blrgelner Str. 4 in Ginseldorf finden derzeit umfangreiche Umbauar-
beiten statt. Kann die Stadt dartber Auskunft geben, wer der neue Besitzer ist und ob eine
(wenn ja, welche) Nutzungsanderung geplant ist bzw. beantragt wurde.

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 61 - Stadtplanung und Denkmalschutz

Dezernent/Dezernentin: Blrgermeister Wieland Stotzel

Stellungnahme/Antwort:

Eine Auskunft Uber den derzeitigen Besitzer der Hofanlage kann aus datenschutzrechtlichen
Grunden nicht erfolgen.

Fir die Hofanlage Burgelner Stralle 4 in Ginseldorf wurden in 2019 drei denkmalschutzrechtli-
che Genehmigungen erteilt:

1. fur den Abbruch von drei kleineren Anbauten (2x Betongaragen, 1x Anbau)

2. fur die Sanierung der Zaun- und Toranlage sowie

3. fUr die Instandsetzung des Haupthauses.

Die derzeit laufenden Instandsetzungsarbeiten des Haupthauses beinhalten aul3er der erwei-
terten Belichtung des Gebaudes (Fenster, Gauben) keine umfangreichen Umbauarbeiten.

Fir die Nutzung der Wirtschaftsgebaude liegt noch keine abschlieRende Planung vor. Ange-
dacht wurden jedoch die Verpachtung des sanierten Wohnhauses und der Wirtschaftsgebaude
an einen landwirtschaftlichen Betrieb mit 6kologischer Ausrichtung sowie die Umnutzung der
kleineren Scheune zu altersgerechten Wohnungen.

Wieland Stotzel
Blrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 16

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller/in: Tanja Bauder-Waéhr

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Kann der Magistrat der Stadt Marburg bitte Auskunft erteilen, wie der aktuelle Sachstand zu den
ModernisierungmafRnahmen der Hauser Sudetenstr. 19 — 33 ist, denn bereits im Juni 2016 frag-
te ich nach den langst uberfalligen Mallnahmen, die damalige Antwort: ,ist fur die Jahre 2018-
2019 laut des 5-Jahres-Investitionsplan der GeWoBau vorgesehen.“?

Stellungnahme/Antwort durch: | GeWoBau Marburg

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Zunachst ist festzustellen, dass die Wohnhauser und Wohnungen in der Sudetenstralie 19 bis
23, sowie 27 bis 33 technisch mangelfrei sind und die Mieterinnen und Mieter gesund wohnen.
Die Wohnhauser wurden zwar bereits Ende der 1960er Jahre erbaut, werden jedoch regelma-
Rig instandgehalten. Uberfallig sind optische MaRnahmen, wie der Anstrich der Fassaden und
Treppenhauser.

Weil die Hauser noch vor Inkrafttreten der ersten Warmeschutzverordnung errichtet wurden,
sind sie zudem hinsichtlich des Energieverbrauchs und des Ausstolies von CO2 auf keinem
zeitgemalen Standard. Durch eine Modernisierung kann der Energieverbrauch von tber 230
kWh pro Quadratmeter Wohnflache um etwa 70% und der CO2 Ausstol3 um 80% gesenkt
werden. Es macht keinen Sinn, notwendige Instandhaltungsmaf3nahmen vorzuziehen. Wirt-
schaftlich ist es, den Fassadenanstrich mit der Fassadendammung, der Erneuerung der Haus-
technik und der Erneuerung der Bader zu koppeln.

Modernisierungsplanungen sind nicht in Stein gemeifelt, weil immer wieder Umsténde auftre-
ten kénnen, die eine Umplanung erforderlich machen. Durch den Neubau des Altenheims in
der Sudetenstralie 24 konnte die alte Zeitplanung nicht mehr gehalten werden, da weitere
Baustellen an diesem Standort organisatorisch nicht zu bewaltigen sind.

Zudem haben wir uns entschieden, zusatzlich zur energetischen Modernisierung eine Dach-
aufstockung auszufthren und Teile der Gebaude mit einem Aufzug zu erschliefen. Wir kdn-
nen so den Bedarf an barrierefreien Wohnungen am Richtsberg erhéhen. Im Zuge dessen ist
zu klaren, wie der vorgeschriebene Bedarf an KfZ-Stellplatzen gedeckt werden kann, ohne
das wertvolle Grunflachen, die diesen Wohnstandort pragen, angegriffen werden.

Nach jetzigem Planungsstand gehen wir davon, dass wir mit der Malinahme im Frihjahr 2021

beginnen. Unsere Mieterinnen und Mieter haben wir bereits im vergangenen Jahr vorab infor-
miert.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 17

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller/in: Dr. Christa Perabo

Fraktion / Partei: Biindnis90/Die Grlinen

Kann der Magistrat Auskunft geben, ob das stadtische Programm, durch das bis zu einer Millio-
nen Euro fur die Sicherung der Finanzierung/bzw. die Sicherung vor Insolvenz freier Trager zur
Verfugung gestellt werden soll, eine zusatzliche Finanzierungs- bzw. Unterstitzungsmaoglich-
keit ist, die unabhangig ist von der grundstandigen bzw. vollstandigen Finanzierung der Trager
gemal dem Haushalt der Stadt fir 20207

FB 7 - Zivilgesellschaft, Stadtentwicklung, Migration und

Stellungnahme/Antwort durch:
Kultur

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Das stadtische Programm, dessen Fordergrundlage die ,Richtlinien flr die Unterstitzung von
durch die Universitatsstadt Marburg bereits Geforderten zur Milderung der wirtschaftlichen Fol-
gen von COVID-19“ ist, dient der Sicherung der Liquiditat von gemeinnutzigen Einrichtungen,
Institutionen, Vereine und Verbande sowie sonstigen freien Akteur*innen wie etwa Kultur-
schaffenden in Marburg.

Voraussetzung fur die Gewahrung eines Zuschusses ist, dass die Antragsteller*innen infolge
der Corona-Pandemie in ihrer Existenz bedroht sind. Die stadtische FOorderung ist eine zusatz-
liche, aber nachrangige Forderung, die unabhangig ist von der grundstandigen bzw. vollstandi-
gen Finanzierung der Trager gemal dem Haushalt der Stadt fiir 2020. Vorrangig sollen zu-
nachst Bundes- und Landesférderungen beantragt werden.

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 18

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller/in: Dr. Christa Perabo

Fraktion / Partei: Biindnis90/Die Grlinen

Kann der Magistrat Auskunft geben - falls das stadtische Programm eine zusatzliche Finanzie-
rungs- bzw. Unterstutzungsmaoglichkeit ist - nach welchen Gesichtspunkten diese Férderung er-
folgt und ob die freien Trager ihre Rucklagen, die sie zur Sicherstellung des laufenden Geschafts
vorhalten missen, zunachst zur Abwendung von Insolvenzen nutzen mussen, bevor Mittel aus
dem Programm beantragt werden kénnen?

FB 7 - Zivilgesellschaft, Stadtentwicklung, Migration und

Stellungnahme/Antwort durch:
Kultur

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Die Universitatsstadt Marburg ist finanziell nicht in der Lage, die entstehenden wirtschaftlichen
Verluste, die wegen der Corona Pandemie entstehen, vollstandig auszugleichen (Praambel).
Das stadtische Programm ,fur die Unterstlitzung von durch die Universitatsstadt Marburg be-
reits Geférderten zur Milderung der wirtschaftlichen Folgen von COVID-19“ ist daher eine zu-
satzliche, aber nachrangige Foérderung (§1, Abs. 2). Ihr Ziel ist es, nachteilige Folgen fir die
freien Trager abzumildern, damit sie diese die Krisenzeit Uberstehen kénnen — zu nachteiligen
Folgen zahlen auch Insolvenzen.

Das bedeutet in der Praxis, dass zur Abwendung von Insolvenzen zunachst anderweitige For-
derungsmaglichkeiten auszuschépfen sind. Daneben missen auch Eigenmittel und Eigenleis-
tungen eingesetzt werden (§ 1, Abs.2). Gesichtspunkt bei der Prufung ist unter anderem, ob
zusatzliche Malinahmen ergriffen worden sind. Der stadtische Zuschuss erfolgt, wenn kein an-
deres Programm greift. Eine vollstandige Ausschopfung von Eigenmitteln oder von Ricklagen
ist in der Forderpraxis keine notwendige Voraussetzung fir eine stadtische Forderung, da ein
Mindestmal} an Eigenmitteln oder Rucklagen zur Sicherstellung des laufenden Geschafts not-
wendig ist. Ablehnungen erfolgten nur dann, wenn die Trager keine zusatzlichen Antrage etwa
bei Bund und Land gestellt oder keine weiteren Mallinahmen wie z.B. Kurzarbeit ergriffen hat-
ten. Die freien Trager werden bei Bedarf telefonisch und schriftlich beraten sowie z.T. per
Newsletter Gber andere Forderprogramme und weitere MaRnahmen informiert.

Dr. Thomas Spies
Oberbirgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 19

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in: Roland Sturmer

Fraktion / Partei: Biindnis90/Die Grlinen

Soll das Sozialdienstleistereinsatzgesetz der Bundesregierung durch die Stadt auch fir die frei-
en Trager genutzt werden bzw. liegen der Stadt Informationen dartber vor, ob bereits Marbur-
ger freie Trager mit dem Sozialdienstleistereinsatzgesetz operieren?

Stellungnahme/Antwort durch: | FB 4 - Arbeit, Soziales und Wohnen

Dezernent/Dezernentin: Oberbirgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Das Sozialdienstleister-Einsatzgesetz (SodEG) gilt unabhangig von einer bestimmten Rechts-
form, Einrichtungsart oder Vertragsart fur alle Leistungserbringer, die im Rahmen eines Auf-
tragsverhaltnisses, eines Zuwendungsrechtsverhaltnisses oder eines sogenannten sozial-
rechtlichen Dreiecksverhaltnisses soziale (Dienst-) Leistungen erbringen.

Freie Trager im Bereich der Universitatsstadt Marburg kénnen folglich mit dem Sozialdienst-
leistergesetz operieren.

Dem Fachbereich 4 | Arbeit, Soziales & Wohnen liegt bislang erst ein einziger Antrag eines
sozialen Dienstleisters aus einer Gebietskorperschaft im Bundesland Nordrhein-Westfalen vor.

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 20

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in: Roland Sturmer

Fraktion / Partei: Biindnis90/Die Grlinen

Zahlt die Stadt ihre Zuschlsse an freie Trager der Kinder- und Jugendhilfe/der Wohlfahrtspfle-
ge in Zeiten der Pandemie 2020 in vollem Umfang wie im Haushaltsansatz vorgesehen, auch
dann, wenn die freien Trager die Durchfuhrung ihrer Arbeit aufgrund von aktuellen ordnungs-
rechtlichen Regelungen einschranken oder komplett einstellen missen?

FB 4 — Arbeit, Soziales und Wohnen

Stellungnahme/Antwort durch: FB 5 — Kinder, Jugend, Familie

Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Dezernent/Dezernentin: Stadtratin Kirsten Dinnebier

Stellungnahme/Antwort:

Bis einschliellich des Ablaufs des Monats April 2020 wurden die Zuschlisse grundsatzlich in
vollem Umfang gewahrt, auch unabhangig davon, ob die sozialen Dienstleistungen aufgrund
gesetzlicher Bestimmungen nur eingeschrankt erbracht werden konnten oder zum Teil auch
komplett eingestellt werden mussten.

Ab dem Monat Mai 2020 kénnen zunachst nur Zuschisse flr tatsachlich erbrachte Leistungen
realisiert werden. Leistungsanbieter missen ab diesem Zeitpunkt vorrangig auf spezielle, fi-
nanzielle Hilfe zurlickgreifen: bspw. das Sozialdienstleister-Entlastungsgesetz (SodEG), bran-
chenspezifische Entschadigungsregelungen sowie sonstige, weitere Soforthilfen von Bund
und Landern.

Die Sach-, Rechts- und Hilfslage ist gleichermalfen fir Leistungsanbieter und flir Leistungstra-
ger kompliziert und vielschichtig. Das erklarte und gemeinsame Ziel in derart komplexen Bezi-
gen ist, jede Anstrengung zu unternehmen, soziale Dienstleister in ihrer Existenzsicherung zu
unterstutzen.

Dr. Thomas Spies Kirsten Dinnebier
Oberbilrgermeister Stadtratin
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Kleine Anfrage Nr. 21

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammiung

Fragesteller*in: Dietmar Géttling

Fraktion / Partei: Biindnis90/Die Griinen

Um viel Prozent hat der Autoverkehr seit der Coronapandemie in Marburg abgenommen und
um wieviel Prozent der Fahradverkehr zugenommen?

Stellungnahme/Antwort durch:

FD 33 - StralRenverkehr

Dezernent/Dezernentin:

Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Fur den Bereich der Stadt Marburg liegen keine belastbaren Verkehrserhebungen tber die
Abnahme des Autoverkehrs und die Zunahme des Radverkehrs seit der Coronapandemie vor.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 22

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in: Dietmar Géttling

Fraktion / Partei: Biindnis90/Die Grlinen

Gedenkt der Magistrat zur Gewahrleistung der Abstandsregelungen von min. 1,5 m, die
Radwege bzw. Radstreifen auch in Richtung Kraftverkehrsstrallen zu verbreitern bzw.
Fahrbahnen als Radspuren umzuwidmen?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 33 - StralRenverkehr

Dezernent/Dezernentin: Oberbirgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Die Breite der Radverkehrsanlagen ergibt sich zum einen aus den einschlagigen Rechtsvor-
schriften und zum anderen aus der zur Verfligung stehenden Fahrbahnbreite. Da die meisten
Fahrbahnquerschnitte in der engen Marburger Innenstadt sehr knapp bemessen sind, sind Ver-
breiterungen von Radverkehrsanlagen nicht ohne weiteres maglich. Die Vorschriften der Stra-
Renverkehrsordnung gelten grundsatzlich auch wahrend der Pandemie fort und sind von der
Verwaltung zu beachten.

Aus den verschiedenen Veroéffentlichungen, Hinweisen und Pandemieverordnungen ergehen
auch keine Hinweise, dass es zum Schutz vor einer Infektion mit dem Coronavirus notwendig
ist, den oOffentlichen Strallenraum umzugestalten. Eine dennoch beim Gesundheitsamt angefor-
derte Stellungnahme blieb bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage unbeantwortet.

Nichtsdestotrotz arbeitet die Verwaltung gerade mit Hochdruck daran, wahrend der Pandemie,
ambitionierte Radverkehrsprojekte vorzubereiten und zeithah umzusetzen.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 23

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in: Renate Bastian

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Welche Schritte hat der Magistrat unternommen, um den Beschluss der StVV vom Januar 2019
umzusetzen:
a) die Voraussetzungen zu schaffen, um fur die Stadtwerke Marburg GmbH eine Gemein-
wohl-Bilanz zu erstellen;
b) sich bei der Universitat Marburg nach einer moglichen wissenschaftlichen Begleitung
des Projekts zu erkundigen;
c) zur Erstellung weiterer Gemeinwohl-Bilanzen die Kooperation mit dem Landkreis Mar-
burg-Biedenkopf zu suchen.

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 20 - Finanzservice

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Zu a)

Der Gemeinwohl-Bericht der Stadtwerke Marburg ist erstellt. Die Auditoren sind beauftragt,
den Bericht zu prifen.

Das Audit des Gemeinwohl-Berichts findet im Juli 2020 statt.

Zu b)
Eine wissenschaftliche Begleitung wahrend der erstmaligen Erstellung wurde in Anbetracht
der angestrebten und am Ende auch realisierten, zligigen Umsetzung nicht weiterverfolgt.

Zuc)
Die Spitzen von Landkreis und Stadt stehen auch in dieser Frage im Austausch miteinander.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 24

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller®in: Stefanie Wittich

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Vor dem Woolworth in der BahnhofstralRe ist durch Verkaufstische ("Wihltische') der Gehweg
auf ca. 1,70 m verengt: Daher ist es unmdglich, den Sicherheitsabstand einzuhalten. Laut Aus-
sage des RP fehle dem Ordnungsamt bisher die Rechtsgrundlage fur Gegenmaflinahmen. Wel-
che zeitnahen Mdoglichkeiten sieht der Magistrat dennoch, um auch an diesem stark frequen-
tierten Ort auf eine Verminderung der Ansteckungsgefahr durch die Beseitigung des Engpas-
ses hinzuwirken?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 35 - Sicherheit und Verkehrsiiberwachung

Dezernent/Dezernentin: Blrgermeister Wieland Stotzel

Stellungnahme/Antwort:

Ohne eine entsprechende Rechtsgrundlage sieht der Magistrat keine Mdglichkeit, hier ord-
nungsrechtlich einzuschreiten.

Wieland Stoétzel
Blrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 25

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in: Jan Schalauske

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Mit welchen Auswirkungen auf die Gewerbesteuereinnahmen durch die 6konomische Krise in
Folge der Corona-Pandemie und ihrer Bewaltigung rechnet der Magistrat in diesem und den fol-
genden Jahren?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 20 - Finanzservice

Dezernent/Dezernentin: Oberbirgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Die regionalisierten Steuerschatzungsdaten fur Mai 2020 gehen von einem Rlckgang
der Gewerbesteuer bei den hessischen Stadten und Gemeinden gegenuber den
Erwartungen der Oktoberschatzung 2019 von fast 1,5 Mrd. Euro aus, was einem
Ruckgang von nahezu 30 % entspricht. Die Schatzungen gehen aber auch davon aus,
dass sich die wirtschaftliche Lage insgesamt 2021 schon wieder deutlich erholen wird
und in die Nahe des Vorjahresniveaus 2019 zurtckkehren wird.

Bei den Schatzungen handelt es sich jedoch um Prognosen der Summen an
Gewerbesteuern fur ganz Hessen, die nicht auf eine einzelne Stadt heruntergebrochen
werden koénnen. Eine seriosse Aussage Uuber die Auswirkungen auf die
Gewerbesteuereinnahmen der Stadt Marburg ist aktuell nicht moglich.

Dr. Thomas Spies
Oberburgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 26

zur nachsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

Fragesteller*in: Inge Sturm

Fraktion / Partei: | Marburger Linke

Welche finanziellen Auswirkungen hat die formale Empfehlung der EZB als auch der BaFin als
Aufsichtsbehdrden bis mindestens 1.10.2020 keine Ausschittungen durch die Sparkassen vor-
zunehmen auf den Haushalt der Universitatsstadt Marburg?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 20 - Finanzservice

Dezernent/Dezernentin: Oberbirgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Die Empfehlung der EZB wurde Uber den Sparkassen- und Giroverband auch an die Sparkasse
Marburg-Biedenkopf weitergegeben. Die Moéglichkeit einer Ausschittung der Sparkasse an ihre
Trager wird daher erst nach dem 01.10.2020 von der Sparkasse gepruft werden. Der
Haushaltsansatz 2020 flr eine Ausschuttung betragt 1 Mio. €.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 27

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 29. Mai 2020

Fragesteller®in: Hanke Bokelmann

Fraktion / Partei: FDP/MBL

Wie viele Mitarbeiter der Stadt und ihrer Beteiligungen befanden oder befinden sich wahrend
der Corona-Krise in Kurzarbeit? (Bitte um Aufschlisselung)?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 10 - Personal und Organisation

Dezernent/Dezernentin: Oberblrgermeister Dr. Thomas Spies

Stellungnahme/Antwort:

Seit Beginn der Erklarung des COVID-19-Ausbruchs zur Pandemie durch die WHO befanden
bzw. befinden sich keine der Beschaftigten der Stadtverwaltung in Kurzarbeit.

In Unternehmen mit Gberwiegender stadtischer Beteiligung befinden/befanden sich 47 Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter der Hessischen Landestheater Marburg GmbH (HLT) in Kurzar-
beit. Dartber hinaus wurde bei der Marburger Verkehrsgesellschaft mbH (MVG) fir 170 Be-
schaftigte und der Stadtwerke Marburg Immobilien GmbH (SWImm) fur vier Beschaftigte Kurz-
arbeitergeld beantragt.

Dr. Thomas Spies
Oberbilrgermeister
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Kleine Anfrage Nr. 28

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 29. Mai 2020

Fragesteller®in: Hanke Bokelmann

Fraktion / Partei: FDP/MBL

Wie hoch sind die einzelnen Schulbudgets der Schulen in stadtischer Tragerschaft?

Stellungnahme/Antwort durch: | FD 40 - Schule

Dezernent/Dezernentin: Stadtratin Kirsten Dinnebier

Stellungnahme/Antwort:

Die Schulen der Universitatsstadt Marburg verfligen im Haushaltsjahr 2020 Uber budgetierte
Haushaltsmittel in Hohe von 497.300 € im Ergebnishaushalt und 26.400 € im Finanzhaushalt.

Grundlage fir die jeweiligen Summen sind im Wesentlichen die Schilerzahlen, wobei auch
weitere Faktoren wie besondere Schulformen oder mehrere Standorte mit einflieRen.

Die Budgets der einzelnen Schulen sind der nachfolgenden Aufstellung zu entnehmen.

Ansitze 2020 Ansitze 2020
Schule Kostenstelle | Produkt ERGEBNIS- FINANZ-
HAUSHALT HAUSHALT
Astrid-Lindgren-Schule 2402101010 | 240050 |16.800 € - €
Brider-Grimm-Schule 2402102010 | 240050 |8.700 € - €
Gerhart-Hauptmann-Schule | 2402103010 | 240050 |9.000 € - €
Geschwister-Scholl-Schule 2402104010 | 240050 |7.900 € - €
Otto-Ubbelohde-Schule 2402105010 | 240050 |13.700 € - €
Erich Kastner-Schule 2402106010 | 240050 |20.700 € - €
GS Marbach 2402109010 | 240050 | 12.700 € - €
GS Michelbach 2402110010 | 240050 |8.300 € - €
TausendfiiBler-Schule 2402111010 | 240050 |8.700 € - €
Waldschule Wehrda 2402112010 | 240050 |11.900 € - €
Verbund Grundschulen-West | 2402114010 | 240050 |9.800 € - €
Emil-von-Behring-Schule 2402251010 | 240060 |30.100 € 2.000 €
Sophie-von-Brabant-Schule | 2402254010 | 240060 | 38.900 € 2.500 €
Abendschulen 2402301010 | 240070 |15.700 € - €
Elisabethschule 2402302010 | 240070 |37.800 € 2.500 €
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2.

Gymnasium Philppinum 2402303010 | 240070 |29.500 € 2.000 €
Martin-Luther-Schule 2402304010 | 240070 |33.800 € 2.200 €
Adolf-Reichwein-Schule 2402401010 | 240080 |48.000 € 7.000 €
Kathe-Kollwitz-Schule 2402402010 | 240080 | 36.500 € 3.000 €
Kaufmannische Schulen 2402403010 | 240080 |44.300 € 4.000 €
Schule am Schwanhof 2402701010 | 240090 |14.300 € - €
Mosaikschule 2402703010 | 240090 | 12.100 € - €
Richtsberg-Gesamtschule 2402810010 | 240100 |28.100 € 1.200 €
Insg. 497.300 € 26.400 €

Kirsten Dinnebier
Stadtratin
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Der Magistrat Marburg, 11.03.2020

Herrn Stadtverordneten
Dirk Bamberger

GrofRe Anfrage der CDU Fraktion betr. Mobilfunk-Abdeckung in der Universitatsstadt
Marburg
VOI/7247/2020

Sehr geehrter Herr Bamberger,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. Grolke Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 09.03.2020 zugestimmt.

Mit freundlichen GrifRen

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister
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MARBURI

UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.:  VO/7247/2020-1
Stellungnahme Status: nichtdffentlich
Datum: 04.03.2020
Dezernat: |
Fachdienst: 15 - Referat flr Stadt-, Regional- u. Wirtschaftsentwicklung
Sachbearbeiter/in: Dr. Blimling, Stefan
Beratungsfolge:
Gremium Zustandigkeit Sitzung ist
Magistrat Erdrterung Nichtoffentlich

Antwort auf die groBe Anfrage der CDU-Fraktion betr. Mobilfunk-Abdeckung in der
Universitatsstadt Marburg

Sachverhalt:

Der Magistrat moge auf die in dem Schreiben eines Mobilfunkanbieters aufgestellten Thesen
wie folgt eingehen.

1. ,Traditionell ist die Stadt Marburg, aufgrund einer &auferst kritischen Haltung der
Stadtverwaltung gegentiber den Netzbetreibern schwierig zu erschliel’en. So verhindert
ein Beschluss, dass stadtische Liegenschaften als Mobilfunkstandorte zur Verfigung
gestellt werden. Zusatzliche kommen hohe stadtplanerische Anforderungen durch
Denkmalschutz und Gestaltungssatzungen. Die Stadt selbst unterbreitet keine eigenen
Vorschlage im Rahmen der Standortabstimmung.*

Frage an den Magistrat: Sind die hier aufgestellten Thesen inhaltlich nachvollziehbar?

Der Magistrat der Universitatsstadt Marburg unterstitzt Unternehmen seit vielen Jahren
bei der Suche nach neuen Standorten fur eine flachendeckende Mobilfunkversorgung im
gesamten Stadtgebiet. Insbesondere die Untere Denkmalschutzbehtrde wie auch die
Bauaufsicht gehen offen und kompromissbereit mit der Frage nach geeigneten
Mobilfunkstandorten um. So sind im Stadtgebiet sowohl auf landwirtschaftlichen Flachen
(ElInhausen, Michelbach, Ockershausen) als auch im Innenstadtbereich (dort zuletzt in
2018 in der Biegenstralle) LTE-Mobilfunkanlagen genehmigt worden. Wenn es in
Einzelfallen bei Anfragen nicht zu Genehmigungen kam, dann waren dies ganz offenbar
Standortvorschlage seitens der Mobilfunkanbieter, die sich aus Grinden des
Denkmalschutzes oder des Stadtbildes selbst verbieten oder es betraf Standorte auf dem
Eigentum Privater, die nicht einwilligen wollten.

Darlber hinaus sind die auf Seiten der Stadtverwaltung einzubeziehenden Fachdienste
Stadtplanung und Denkmalschutz sowie die Bauaufsicht in erheblichem MaRe kooperativ
und an besserer Abdeckung sehr interessiert.

Ausdruck vom: 05.03.2020
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2. LAllerdings gestaltet sich die Standortsuche schwierig. So sind diese wichtigen Projekte
groltenteils bereits in der Akquisitionsphase ins Stocken geraten, weil keine
vertragsbereiten, funktechnisch geeigneten Standorte gefunden werden konnten. Die
groliten Probleme haben wir unerwarteterweise am Mobilfunk-Standort auf der Uni-
Bibliothek der Universitat Marburg: Der Mietvertrag flr den Standort wurde gekiindigt, und
die Universitat lehnt neue Nutzungsvertrage mit den Mobilfunkbetreibern auf ihren
Liegenschaften grundsatzlich ab. Wir mussen damit rechnen, jederzeit zum Ruckbau
aufgefordert zu werden.”

Frage an den Magistrat: Welche Erkenntnisse zum aktuellen Sachstand liegen vor?

Die Philipps-Universitat erlautert hierzu wie folgt: Mit Bezug der neuen Universitats-
bibliothek in 2018 ist der Altbau fir die Philipps-Universitat Marburg nur noch fir
Interimsunterbringung im Rahmen von Sanierungen anderer Gebaude in Teilnutzung.
Mittelfristig soll die Liegenschaft rickgebaut werden. Nutzungsende ist daher vermutlich
um das Jahr 2029. Bis dahin muss daher ein alternativer Standort Mobilfunk gefunden
werden. Aufgrund der alten Technik (Stromnetz etc.) kdnnen in dem Haus keine neuen
zusatzlichen Nutzungen dieser Anlagen installiert werden.

3. ,Der Standort (Uni-Bibliothek A.d.U.) ist immens wichtig und versorgt neben dem Uni-
Campus auch die vorbeifiihrende Bundesstra’e 3. Ein Ersatzstandort konnte seit 2014
nicht gefunden werden. Der Abschluss eines Mietvertrages flur mehrere durchaus gut
geeignete geographische Alternativstandorte wurde bisher verhindert.*

Frage an den Magistrat: Ist dem Magistrat bekannt, dass in Frage kommende
Mobilfunkstandorte gezielt ,verhindert* wurden?

Dem Magistrat ist nicht bekannt, dass Mobilfunkstandorte gezielt verhindert wurden. Die
Philipps-Universitat erlautert auf Anfrage hierzu wie folgt: Beim Alternativstandort handelt
sich um den Turm C der Geisteswissenschaftlichen Institute. Auch die dortigen Gebaude
haben eine mit der alten Bibliothek vergleichbare Restlebensdauer. Hinzu kommt, dass
auf den Dachern der Turme Klima- und Liftungsanlagen installiert sind, die standig
gewartet werden missen und das Wartungspersonal keiner gesundheit-lichen Belastung
durch elektromagnetische Strahlung ausgesetzt werden darf. Damit mussten bei
nichtplanbaren oder auch planbaren Arbeiten auf den Dachern, die Mobilfunkanlagen
ausgeschaltet werden.

Nach Auskunft der Stadtwerke Marburg wurden von dortiger Seite die Standorte Heizwerk
Ortenberg, Heizwerk Stadtwald und Wasserbehalter Sellhof an Mobilfunkbetreiber
vermietet.

Weitere Fragen:

4. Wie hoch ist die Mobilfunk-Netzabdeckung im Stadtgebiet?

Zur Analyse der Netzabdeckung bieten die groRen Mobilfunkanbieter online
entsprechende Netzabdeckungskarten, in denen zwischen 3G und 4G differenziert wird:

Telekom: https://www.telekom.de/start/netzausbau
Vodafon: https://www.vodafone.de/hilfe/netzabdeckung.html
02: https://www.o2online.de/service/netzabdeckung

Die dort zugrundeliegenden Daten wurden mithilfe interaktiver Karten zur Netzabdeckung
des jeweiligen Anbieters gesammelt.
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Dabei stellte sich heraus, dass die Anbieter Telekom und O2 in Marburg die grofiten
Netzabdeckungen bieten. Das 3G-Netz der Telekom ist im nahezu gesamten Stadtgebiet
verfugbar. In der Innenstadt einschlieBlich Cappel ist Netzabdeckung vollstandig
vorhanden. Lucken treten in Wehrshausen, Ginseldorf, Birgeln und im Westen von
Wehrda auf. Diese decken sich zum Teil — vor allem in Wehrshausen — mit der
Netzabdeckung des Anbieters O2. Allerdings ist der 3G-Empfang im Norden von
Ginseldorf sowie in Wehrda (Sach-senring, Griner Weg) bei O2 besser. In Birgeln bietet
02 vor allem im Osten des Orts einen besseren 3G-Empfang.

Auffallig ist, dass bei der 4G/LTE-Netzabdeckung die Defizite bei der Telekom wesentlich
kleiner ausfallen. So kann in groRen Teilen von Wehrshausen sowie in weiten Teilen des
Waldgebietes zwischen Wehrshausen, Michelbach und Wehrda 4G/LTE empfangen
werden. Die beim 3G-Empfang auftretenden Licken in Burgeln und Ginseldorf schliel3en
sich jedoch nur zum Teil (Norden + Osten von Burgeln; sehr kleine Teile von Ginseldorf).
Abgesehen von Wehrshausen kénnen die aufgezahlten Orte mit keinem/schlechten
Telekom-Empfang durch O2 zu grof3en Teilen geschlossen werden. In den meisten Teilen
Ginseldorfs, Wehrdas und Birgelns ist 4G-Empfang mdglich.

Uber diese Anbieterinformationen hinaus bietet die Bundesnetzagentur eine ,Funkloch-
App“ an: https://breitbandmessung.de/kartenansicht-funkloch

Hier stellt sich die Netzabdeckung in Marburg deutlich lickenhafter dar — auch in Teilen
der Innenstadt. Allerdings werden auf der dort angebotenen Kartendarstellung nur die
aggregierten Signale derjenigen Nutzer*innen visualisiert, die eine Funkloch-App auf ihrem
Smartphone installiert haben. Es stehen folglich nur in den rdumlichen Bereichen
Informationen zur Verfugung, wo Nutzer*innen der App Messpunkte generiert haben.
Insofern sind diese Ergebnisse mit groRer Vorsicht zu betrachten, da sie nicht reprasentativ
sind.

Wie kann eine bessere Netzabdeckung erreicht werden?

Eine bessere Netzabdeckung kann ausschliellich durch die Vermietung weiterer
Standorte erreicht werden. Hierzu wird unter 8. weiter ausgefuhrt.

Wie ist die Netzabdeckung in den Auf3enstadtteilen?
Sie dazu die Antwort auf Frage 4.

Wie stellt sich die Netzabdeckung in Marburg im Vergleich zum Landkreis und den
Nachbarstadten dar?

Die Netzabdeckung ist im Vergleich zu den Nachbarstadten Gief3en und Wetzlar ahnlich,
wenngleich durch die enge Tallage Marburgs vor und hinter den Lahnbergen die Licken
grofier bzw. haufiger sind.

Mit Blick auf den Landkreis ist es natirlich so, dass in dinn besiedelten und/oder
peripheren, topografisch anspruchsvolleren Lagen eine schwachere Abdeckung besteht.
Dies ist in anderen Landkreisen — je nach Bedingungen - ahnlich. Der nachfolgende
Kartenausschnitt stellt beispielhaft die Netzabdeckung fir Telekom 4G in der Region
Mittelhessen dar:
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Welche Planungen liegen zum Ausbau von flachendeckendem G4 und G5-Standard vor?

Die Stadtwerke Marburg fUhren dazu wie folgt aus: Durch Vermietung geeigneter
Standorte an Mobilfunkanbieter soll der Ausbau in Marburg geférdert werden.
Universitatsstadt, GeWoBau und Stadtwerke haben gemeinsam eine erste Grobanalyse
mdglicher 5G-Standorte auf eigenen Liegenschaften durchgefihrt. Um in diesem Sinne
Einfluss auf die Standortwahl interessierter Mobilfunkanbieter zu nehmen, sollen diese
proaktiv auf deren Planungen angesprochen werden, um eine Feinanalyse anzustol3en.
Bevorzugt werden soll dabei die Vermietung solcher Standorte, die mit
Glasfasertechnologie der Stadtwerke ausgestattet sind. Eine Kurzbeschreibung zum
Versorgungsstatus bzgl. Breitbandausbau der Stadtwerke Marburg im Stadtgebiet findet
sich im Anhang.

Dr. Thomas Spies
Oberblrgermeister

Anlagen:
Versorgungsstatus Breitbandausbau Stadtwerke Marburg
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STADTWERKE“$? MARBURG

Versorgungsstatus Breitbandausbau Stadtwerke Marburg

Die Stadtwerke Marburg betreiben Stand Marz 2020 ein FTTH - Netz mit ca. 3600 erschlossenen
Gebiuden. FTTH steht fiir Fiber to the Home und es handelt sich somit um , echte”
Glasfaseranschliisse bei denen keine alten und leistungshemmenden Kupferkabel mehr (auch nicht
fuir Teilstrecken) zum Einsatz kommen. Nur diese Technik erfullt Stand heute die Anforderungen
hinsichtlich der von EU und Bund benannten NGA (Next-Generation- Access) — Ziele.

Vollversorgt sind die Stadteile

— Bauerbach
—  Elnhausen
— Ginseldorf
— Michelbach
— Moischt

—  Schréck

Weiter werden in einer Kooperation mit der Energiegenossenschaft Erfurtshausen deren
erschlossene Gebiude ebenfalls mit Glasfaseranschliissen versorgt.

In der Kernstadt sowie in den Gewerbegebieten Wehrda, Behring — Campus, Gorzhauser Hof und
Cappel, sind ca. 120 Geb&ude erschlossen, hier allerdings ausschlieBlich Geschéaftskunden.

Weiter sind bereits elf Schulen am Netz, neun weitere sollen dieses Jahr folgen und 2021 nochmals
flinf.

Derzeit konnen Privatkunden Bandbreiten von 100 bis 500 Mbit/s Download und 20 bis 50 Mbit/s
Upload buchen.

Geschiftskunden stehen Bandbreiten von 50 bis 10 000 Mbit/s (10 Gigabit/s) als Down- und Upload
zur Verfugung.

3. Mérz 2020 Stadtwerke Marburg GmbH S.1-1
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Der Magistrat Marburg, 24.04.2020

Herrn Stadtverordneten
Christian Schmidt
Schlofsteig 1

35037 Marburg

Herrn Stadtverordneten
Marco Nezi
Ockershauser Allee 39
35037 Marburg

GrofRe Anfrage der Fraktion B90/Die Griinen betr.: Beurteilung der angestrebten Erwei-
terung des Hofguts Dagobertshausen
VO/7287/2020

Sehr geehrter Herr Schmidt,
sehr geehrter Herr Nezi,

in der Anlage Ubersenden wir die Antwort auf die 0.g. GrolRe Anfrage. Der Antwort hat der
Magistrat in seiner Sitzung am 20.04.2020 zugestimmt.
Mit freundlichen GrifRen

Wieland Stotzel
Blrgermeister

Anlage
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MARBURI

UNIVERSITATSSTADT

Vorlagen-Nr.: VO/7287/2020-1
Stellungnahme Status: nichtdffentlich
Datum: 12.03.2020
Dezernat: 1
Fachdienst: 6 - FB Planen, Bauen, Umwelt
Sachbearbeiter/in: Ruth, Walter

Beratungsfolge:

Gremium Zustandigkeit Sitzung ist
Magistrat Stellungnahme Nichtoffentlich

Stellungnahme zur GroBen Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen betr.:
Beurteilung der angestrebten Erweiterung des Hofguts Dagobertshausen

Sachverhalt:

1. Sieht der Magistrat in der Expansion der Gewerbebetriebe in Dagobertshausen
ein Problem im Zusammenhang mit den Klimaschutzzielen der Stadt?
Da es sich bei dieser z. Z. diskutierten ,Erweiterung“ um eine Umnutzung in
Bestandsgebauden handelt, kann der Magistrat hierbei kein Problem in Bezug auf die
Klimaziele der Stadt sehen.

2. Welche Bebauungspldne bilden die Grundlage fiir den Hofgutkomplex und die
Reitsportanlage in Dagobertshausen?

Es handelt sich hierbei um die rechtskraftigen, vorhabenbezogenen Bebauungsplane
Nr. 27/4 ,Reitanlage Dagobertshausen® (StVO-Beschluss 24.05.2013) und Nr. 27/5
~Erweiterung Reitanlage Dagobertshausen® (StVO-Beschluss 24.04.201

3. Welche Angaben zu Besucher- und Veranstaltungszahlen von Seiten des
Eigentiimers wurden bei der Beantragung der verschiedenen Komplexe (z.B.
Eventscheune, Kulturscheune, Reitsportanlage) zu Grunde gelegt und
genehmigt?

16 Betten fur die Pension

70 Sitzplatze fir das Waldschlésschen

350 Sitzplatze fur die Eventscheune

Hinweis: Teilweise sind nicht diese Zahlen, sondern die Flachen der jeweiligen
Objekte flr die Genehmigung relevant.

4. Mit welchem Verkehrs- und Besucheraufkommen wird bei einer evtl.
Genehmigung des Bauantrags zur geplanten (Um-)Nutzung des ehemaligen
Mengel-Hofes in einen groRen Hotel-, Restaurant- und Konferenzkomplex
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gerechnet? Welche Zahlen liegen von Seiten des Investors dem eingereichten
Bauantrag zu Grunde?

56 Besucher (Betten) fir den Hotelbetrieb, 28 Zimmer

56 Sitzplatze fur den Frihstlicksraum (nur fur Hotelgaste)

178 Sitzplatze flr Tagungsgaste, hierin sind Platze fir o. g. 56 Hotelbesucher
enthalten. Weiterhin sind nach Angaben des Bauherrn nie alle Raume voll besetzt.
Die Tagungsgaste aus den gro3en Raumen ziehen sich fur Gesprache in die
kleineren Raume zurlick.

Wie bewertet der Magistrat die in den vergangenen Jahren erfolgte und aktuell
geplante Expansion der Freizeitgewerbebetriebe (Hofgutkomplex und
Reitsportanlage) im Hinblick auf das doérfliche Leben in Dagobertshausen?

Bei dem bestehenden Hofgutkomplex und der Reitsportanlage handelt es sich um
Entwicklungen, die vor dem Hintergrund des Planungs- und Bauordnungsrechts zu
genehmigen waren. Zukunftige Entwicklungen sind ebenfalls vor diesem Hintergrund
zu beurteilen und, wenn sie dem entsprechen, dann auch zu genehmigen. Das
Zusammenspiel zwischen dem Betrieb dieser Anlagen und dem Dorfleben ist
zunachst einmal durch die Akteure bestimmt. Der Magistrat sieht sich dabei nicht als
Akteur.

Wie beurteilt der Magistrat die geschehenen strukturellen Veranderungen
Dagobertshausens hinsichtlich ihrer Auswirkungen auf die Lebens- und
Wohnqualitat der ortsansassigen Biirgerinnen und Biirger?

Die bisherigen Veranderungen sind Auswirkungen der Umsetzung der unter 2.
aufgefuhrten und von den Stadtverordneten beschlossenen Bebauungsplénen. Der
Magistrat nimmt wahr, dass sich die Besucherzahlen des Hofgutes inkl.
Eventscheune und Reitanlage aus Sicht des Betreibers deutlich positiver entwickelt
haben als urspriinglich angenommen und dass dies zu Konflikten mit Teilen der
Wohnbevdlkerung in Dagobertshausen fuhrt. Hinsichtlich der Larmimmissionen
werden die Beeintrachtigungen der Wohnbevdlkerung aufgrund zahlreicher
Messungen, die wahrend verschiedener Veranstaltungen durchgeflhrt wurden, als
objektiv unproblematisch beurteilt. Bezlglich der Verkehrssituation erfolgt eine
regelmafige Begleitung der Veranstaltungen mit hdherem Verkehrsaufkommen durch
die Ordnungspolizei. Hier werden jeweils veranstaltungsbezogen
allgemeinvertragliche individuelle Losungen angestrebt.

Wie beurteilt der Magistrat das vom Ortsbeirat Dagobertshausen angestrebte
Verfahren fur eine Dorfmoderation bzw. Mediation zur Konfliktbearbeitung im
Stadtteil?

Das vom Ortsbeirat angestrebte Mediations-Verfahren wurde vom Magistrat
unterstitzt. Er ist gerne bereit, wenn das von allen Akteuren gewollt ist, die Strukturen
daflr bereit zu stellen. Eine von Teilen geforderte aktive Beteiligung des Magistrats
kann aber nicht erfolgen, da der Magistrat gehalten ist, Bauantrage nach Recht und
Gesetz zu bescheiden.

Ist von Seiten des Investors eine weitere Ausdehnung des Freizeit- und
Gastronomiebetriebs, bspw. in Richtung Elnhausen, vorgesehen bzw. wurden
entsprechende Uberlegungen oder Planungen an den Magistrat und die
Stadtverwaltung herangetragen? Gibt es dazu bereits Kontakte mit dem RP
GieRen, der in diesem Zusammenhang auf die Notwendigkeit eines
Zielabweichungs- bzw. Erweiterungsverfahrens hingewiesen hatte?
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Erweiterungsabsichten hinsichtlich der Gastronomie sind dem Magistrat nicht
bekannt. Das Regierungsprasidium hat mitgeteilt, dass Erweiterungen beziglich einer
landwirtschaftlichen bzw. pferdesportlichen Nutzung eines
Zielabweichungsverfahrens vom bestehenden Regionalplan bedurften.

9. Beabsichtigt der Magistrat im Zuge der Fortschreibung des Regionalplans
Mittelhessen die Anmeldung einer veranderten Ausweisung des Gebietes bzw.
potenzieller Erweiterungsflachen?

Diese Fragestellung kann im Fortschreibungsverfahren diskutiert werden.

Dr. Thomas Spies Wieland Stétzel
Oberblrgermeister Blrgermeister
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